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THE SEIGNEURY OF BRIRUT IN THE TWELFTH CENTURY
AND THE BRISEBARRE FAMILY OF
BEIRUT-BLANCHEGARDE

Beirut in the Twelfth Century under the Crusaders
Capture of the Gity

Beirut had been an importani port, a commercial and
industrial center of the Near East and a military center of
some consequence for many centuries before the Crusaders
were compelled to take an active interest in il. It was part
of the territory captured by John Tzimisces in 976 ; after
the withdrawal of Basil IT in 005, Syria, left o its own devices,
reverted in part to the Fatimids and in part to other groups
of Moslems. By 1089, with the aid of its strong [leet, Egypt
had managed to recapture all of the coastal-towns of Syria
from Ascalon north to Gibelet. Thus the Crusaders dealt
with a Beirat which was under an Lgyptian governor.

The Crusaders first saw Beirut in 1099 when, en route
from Antioch to Jerusalem, they camped before the city
May 18 on the banks of the Dog River (1), Reports of their
military and marauding activities had reached the Egyptian
governor so that he was extremely anxious to persuade them
to move swiftly and peaceably out of his territory. IHis

(1) FULCHER oF Cuanrres, Hisloria Hierosolimifana,ed. H.HAGEN-
MEYER, Heidelberg, 1913, I, xxx, p- 10. — WiLpiax or TYRE, His-
loria Rerum in Parlibus Transmarinis Gestarum, dans Recueil des
Historiens des Crolsades, Occidentaux I, IPatis, 1844, VII, xx11. —-
PeTER Tunesons, Hisieria de Hierosolymitano ilinere, dans Ree.
His, Crots. Oce. 111, Pavis, 1866, X IXI, xur. - . HAGENMEYER,
Chronologie de la premidre croisade, dans Revue de POricni Lalin,
VII, Paris, 1899, p. 456, ne 373. This revises the date May 16 found
in Wiiliam of Tyre to May 18, 1099,
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anxiety was not lessened, either, when the Boulognese and
Flemish {leet under Guynemar anchored in the harbor (*}.
The governor sent out money and provisions and invited the
Christians to « take what you please from the orchards, but
leave us in peace (*). » Next day the Crusaders moved on,
leaving, if we may judge hy their general practice, the
orchards sadly depleted. }

The next year, 1100, Baldwin I learned the strategic value
of Beirut when he faced a Moslem force at the pass of the
Deg River. He had set out from Edessa with a force of two
hundred knights and seven hundred sergeants when he had
been informed of the death of Godfrey, and had by-passed
the important Moslem cities up to this point (3. From Rid-
wan, sultan of Aleppo, he had sought and been granted safe
passage through Ridwan’s lands; Dukak of Damascus
followed his brother's exampie. The by-passed towns had
not heen unfriendly, as evidenced by Tripoli, whose governor
sent out bread, wine and mutton (. The emir of Beirut,
however, not being bound by the promises of either Ridwan
or Dukak, prepared an ambush for Baldwin and l.s troops.

When Baldwin's advance guard reported the situation,
the Christians feinted a retreat, drawing the Moslems out in
force to a plain between the hills and the sea. Then Baldwin
launched a sudden counter-attack which drove the Moslems
in disorderly retreat through the pass back to the safety of
the city’s walls, ieaving the pass completely undefended.
The Christians were able Lo capture forty-five prisoners and
a sizeable amount of ooty from the battlefield before camping
uader the walls of the city. The emir sent out monegy and
foodstulls in an effort to buy off the Christians which proved
entirely successful. Baldwin had npeither the time nor the
army lar a prolonged siege ol one city when an entire liing-

(1) CaMiLny Exvanr, Monwments des Croisés dans le royaume de
Jérusalem, Paris, 1923, p. o6y

(2) AusLrr oF AIX, Historia flierosolymilana, dans R.H.C., Occ. IV,
Paris, 1879, V, xxxx, p. 453.

(3) Li Lstoire de Jerusalem ef d'Antiocke, dans R.H.G., Oce. v,
Paris 1593, ch. XII.

{4) Forensw, 1L, 11 and ni — Li Esfeire, ch. XIL
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dom awaited him (%), He and his troops left with the plunder
and the prisoners, who were to prove valuable in the treaty
negotiations which Baldwin subsequently entered into with
Damascus.

With the establishment of ihe kingdom of Jerusalem as a
political eniity ir a land where the westerners were sur-
rounded by states whose friendliness was questionable, it
was inperative that good will he obtained whenever possible
from neighbors, even though they were Moslem. Baldwin was
also anxious to fill the slender royal treasury. Following the
battle of the Dog River Pass and its successful conclusion
for the Christians, an opportunity arose to answer partially
both of these needs; an ambassador arrived from Damascus
to ransom those prisoners who were still glive in the Tower of
David. The terms for their release was the pavment of over
50,000 gold besants; following these arrangements the pri-
soners were released (2),

It became increasingly evident, however, that Baldwin
could not allow Beirut fo remain in Moslem hands; Mos-
lem control of the Dog River Pass was a serious threat to
communications between the northern and southern Crusader .
states- and the port facilities of the strenghold meant the
possibility of the inhabiants lannching attacks supported by
Egypt into Christian territory. After taking Caesarea in 1101,
Baldwin I had to consume valuable tirie in going with his
army to assure safe passage through the Dog River Pass for
a contingent of the Crusade of 1101, including William of
Aquitaine, Stephen of Blois, Stephen of Burgundy, Godirey
of Vendome, Hugh de Lusignan and many others. Baldwin
arrived al the pass on Febraary 18, 1102, and had to wait
eighteen days, or until March 8,1102, for the new arrivals to
appear. They left together the next day for Jaifa (%).

A variant accounl of this episode is found in the Moslem
chronicles. According to them, Baldwin made a determined

(1) Funcnenr, 11, oand mr; L Estoire,ch. XI1; WiLLiay or Tyii,
Xy VI - CAFARI DE CASCHICELONE, G .nuNSIS, De liberatione clvi-
talwum Grienlls, dans R.H.C.,, Qce. V, Paris, 1895, ch. XIL

(2) Avpiwr or AIx, VII, wii.

(3) Fvrener, II, xvir; Woiasm or Tyne, X, x1x; Chronologie
p. 149,
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attempt te take Beirut during those eighteen days, but failed
because he did not have the necessary fleet to stop naval
aid from Lgypt. Before leaving the area, the Christians were
apparently able to impose further tribute on the city ().

In 1109 Egypt made an effort to aid the coastal towns and
popuiations of Syria which belonged to her and were dependant
upon her for support. The principal aim of the naval ex-
pedition which she sent out at this time and which included
a large number of troops, many vessels and much equipment
and provisions, was to heip Tortesa, but it arrived at Tyre
on July 12, eight days after the fall of Tortosa. The secondary
aim was then carried out: to strengthen Egypt’s towns in
Syria. During the rest of the summer the Egyptians distri-
huted provisions to Tyre, Sidon, Beirut, etc. All of these cities
requested that the fleet remain to increase their strength
against the Franks : Egypt, however, could spare neither the
men nor the material to give much aid to her Syrian posses-
sions, so the fleet departed, leaving the Syrians to their own
resources in the face of the still militarily dominant Franks %),

By 1110, Baldwin was ready militarily to make a deter-
mined attempt to take Beirut. In launching his attack, he
‘used his own troops, transient knights who were in the Holy
Land, and a large contingent from Tripol (3). In addition,
the Christian forces included a small fleet made up of ships
wintering in Jerusalem and some belonging to the Pisans.
An effective naval operation, however, was possible only
with the later arrival of a larger Genoese fleet. After the
fleavy winter rains were over in February, Baldwin’s forces
joined at Beirut with those of Bertram St. Gilles, Count of
Tripoll (M, who had come by sea with lhe Pisans M. A

(1) Isn AL Arvr, famel-Altevarykh, dans B.H.C, Ovientauk L1,
part 1, Paris, 1887, p. 218, H. A. R. Giss, trans. and ed., The Da-
maseus Chronlele, p. 91,

(2 WrLrran or Tyre, NI, xi.

(3) Berlram de Sl. Gilles, son of Raymeond of Toulouse, had come
lo the Holy Land in 1109 o take over the fief left by his father.
(J. Ricusann, Le Comid de Tripoli sous la dynastie toulousaine, Paris,
1945, p. 5; R. Grousser, Hisloire des Croisades, 3 vols., Paris, 1934,
vol. 1, p. 352).

(1) Forcues, 11, xLir; Wictiam or Tyne, XI, X11I; ALBERT or
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smaller third force was led by Joscelin de Courtenay, lord of
Teli-Basher, who came to the attack in return for assistance
against the emir Mawdud,who was in Mesopotamnia on orders
from the sultan to expulse Djaouli of Mosul,and who was now
threatening Joscelin's terrizory,

The Pisan and Jerusalemite ships managed both to block
the Moslem ships already in Beirut harbor and to prevent
hoped for aid from Acre and Tyre (1). - Baldwin's small navy
was not able, however, to withstand an attack from an Egypt-
fan fieet of nineteen vessels which was hurriedly sent to the
relief of the city with a regiment of soldiers and many sup-
plies after the siege had been under way for about two months.
The Mosiems defeated the Frankish fleet stationed at the
mouth of the harbor and captured some ships (%).

On land the Franks made use of the extensive pine forests
around Beirut to construet scaling ladders, towers and siege
machines. They were able to direct inces‘sant bombardment
against the city’s strong fortifications as well as to carry out
destructive forays into the vineyards and orchards of the
surrounding countryside. The defenders of Beirut managed
to destroy one of Raldwin’s towers, but he and St. Gilles
promptly constructed two more (). Little actual progress
was made, however, until the arrival of the Genoese fleet.

Baldwin recognized the need of greater sea power when
the Egyptian fleet broke through his blockade so easily ;
he managed, with promises of valuable conmereial privileges,
to secure the aid of forty Genoese ships filled with fighting
men which were then at St. Simen, the port of the city of
Antioch (*). When they arrived a concerted attack was made
on Beirut, and, according to the Moslem chroniclers at least,

Ax, X1, xxvii; Asou’L-MrEnacen Youssour, Da Nodjoum cezahireh,
dans R.JI.C., Orient. 111, Paris, 1854, p. 839 ; Historia Nicaena vel
Antiocheng, dans R.JI.C., Oce. V, Parls, 1895, ch. LXXIII, p.181,
Historia Golfridi, dans R.M.C., Oce. ¥V, IV, xviI.

(1) Wizriam or Tyre, X1, xurn

(2y Damascus Chronicle, p- 100; Anov’n MerACEN, p. 539.

(3} Damascus Chronicle, Pp. 94-10G; AuseErt oF Amx, XI, xv;
WiLLIam ofF ‘Tyre, X1, X1T; JFuneHer, I, xii,

(4} ABou’L MEuacEN, p. 539; Damaseus Chroniele, p. 100.

Byzantion XIX, - 10,
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It was the hardest fighting that the Christians hLad encoun-
tered in the Holy Land up to that time. D uring the bhattle the
commander of the Egyptian feet was killed, while the emir
of Beirut tried to escape Lo Cyprus with his officials. Albert
of Aix says that they made good their esualie i), while the
Damascus Chronicle states that they were captured by the
Franks, brought back and put to death (%).

Beirut was taken by assault May 13, 1110, A delegation
of citizens received Baldwin’s promise that Lhose who left
peaceably would be spared. Of thoese who remained within
the walls, however, 20.000 were reported to have been slain
by Bertram’s followers and the Pisans before Baldwin could
restrain them ¥}, The city was given over to plunder, bat
little of its purported wealth could be found becaunse the citi-
zens had either cast it into a huge bonfire in the middle of
the city or had senl it secretly to Cyprus. What was left was
taken by the Christians, while the inhabitants who remained
were made staves or prisoners (). The many Melchite,
Jacobite and Morinite Christians who were in fhe city lost
no time in joining the Frankish forces (*) ; indeed, it is move
than probable that they had assisted from within and were
instrumental in finding what treasure remained.

In the nature of an anticlimax for those who had defended
Beirut so bravely, word came after its fall that Egypt had
sent a detachment of three hundred horsemen to their aid.
This cavalry regiment, unfortunately, was met by the Franks
hefore it reached Beirut and was attacked with great success.
The Egyptians either fled to the hills or were killed 9. In
Beirut itself, Baldwin spent two weeks arranging for the
government of the city and the whole seigneury, then went

(1) Auere oF Alx, X1, xvil,

(2) Damascus Chroniele, p. 100.

(3} FurLcurr, 1, Ll ; Aipent oF AL, X1, xvil; WinLray or
Tyre, XI, xnn

{4) Damuscns Chronicie, P 1005 Asuwe or Arx, X1, xvit.

(0) Bavprinrawr, B MEYER b van CAUWENBERGI, Liclionnaire

d’histolre el de géographie ceclésiastigue, vol. VIII, Paris, 1935,
v Beyroutly, » col. 1302.
{6) Damascus Chronicle, p. 101,

"

THE SEIGNEURY OF BEIRUT 147
on to hesiege Sidon. This sicge, however, was abandoned
upon the promise of 6.000 dinars annual tribute, and ithe
Christian capture of Siden was postponed untii December 5,
1110 (3,

Egypt made a hasty attempl to recapture Beirut in 1110
with an army'sent up in a large fleet  This {leet of galleys,
hiremes and triremes was evidently one of the bust equipped
of its time, but, because it lacked sufficient irfantry, the
Christian people of Beirut were able to withstand its initial
assaulf. Then the fleet settled down to a hlockade of the
harbor; this lasted hut a short time, for a group of Christian
ships was spied sailing down to Jerusalem. Thred were from
Flanders and Antwerp and came bearing pilgrims to worship.
The fourth was a Byzauline trader who had cast in his lot
with the pilgrims for greaier proteclion in uncertain waters.
The Egyptians left Beirut inmmediately, found the pilgrim
ships too swift for capture, but overtook the heavily laden
Byzantine merchant whose cargo proved rich spoils 2),

In arranging for the government of Beirut, Baldwin pro-
ceeded ajong lines already established in the kingdom. The
seignenry ol the fief and the swirounding territory was en-
trusted as a fief to Fulk de Guisnes (). Fulk, a younger son
of Baldwin I, fourth count of Guisnes in Picardy, had come to
the Tast on the First Crusade, apparentiy with Baldwin of
Edessa (%, '

Lambert of Ardres, local historian of Guisnes and Axdres,
noted that « Fulconem in terra promissionis comitem apud
Barath, ibique denum sepultum ), » This statement does
away with any supposition that Fulk might have died after
returning to Europe. In Ardrés and Guisnes he appears

(1} WiLniam or Twyre, X1, xiv,

(2} ALsErr or Alx, XI, xxviL .

(3) Cu. MownLer, Les Flamands du Ternols au Roygaume de Jéru-
salem, in Mélanges Paul Fredericg, Brussels, 1904, p. 180.

(4) Ibid., p. 1900, .

(83) Lanpiwrt oF Arores, Historia comilun Ghisnensium ef Arden-
siwn dominorum ab a. 800-1203 or The Chronicie of Guisnes and Ar-
dres in Monumenla Germanice fistorica, seriplores, Hanover, 1879,
vol. XXIV, p. 375,
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on three documents : in 1084 he consented with his $rothers
Manasses, Wido and Hugh to privileges given by his father
ta the monastery at Ardres; in 1097 he witnessed a document
for the same monastery: and in ¢. 1117 Falk and Wido wit-
nessed privileges to the monastery of $t. Leonard in the
suburbs of Guisnes (%), If this last document is correctly
dated, Fulk must have returned to his home at feast onee
after receiving Beirut, then journeyed back to the Holy l.and
and died soon after. On the other hand, the document has
been dated only c. 1117 and might he dated twenty years
too late, as the sccond document is definitely from 1097 and
this third might have come from the same year.

Nothing is known definitely of Fulk’s activities as lord of
Beirut, of his descendants, if any, or when he died. It is
probable, however, that under him the boundaries of the
seigneury were established ; in the porth the Nahr al-Qalh,
or Dog River, which also separated the principality of
Jerusalem from the county of Tripoli; in the south, the
Damour River; in the east, the crest o the Lebanon mount-
ains (*). The subdivisions of the fief which are found under
Fulk and his successors are : le Toron de Ahmiit (el Ahmed),
Beirut, Mont Glainen (probably Deir e Kalaah), Juin,
(Djouni), Maus (Ain Maous), La Ros {Ras or Cape of Beirat)
Senefil (Sin el Fil), and Slaudie (). The lord of Beirut owed
service to the king of twenty-one knights (%) and possessed
the three rights of Coar, coins ef justice (%), but no seal of
a lord of Betrut prior to the thirteenth century has been
Tound (%. Of the courts, one of the most important for this
thriving industrial and maritime center was the Court of
Burgesses.In the very early years Frankish law was brought
into Beirut and trading was rapidly revived by theChristians

+

(1) Ibid., note 1, p. 575.

(2) . G. Rev, Les Colonies Frangues en Syrie, Paris, 1883, p. 521.

(3) Ibid., pp. 521-524.

(4) Counrt Bruenor, Les Assises de Jérusalem, dans R.J1.C. Lois,
2 vols., Paris, 1841-43, vol. I, ¢h. CCLAX I

(5) Assises, c¢h. CCLXX.

(6) CI. SeHLUMBERGER-CHALANDON - Braxensr, Sigillographie de
UGrient latin, Paris, 1943, p. 40.

U
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and Moslems together. Indeed, cordial relations were early
established with the native inhabitants, especially with the
Gharbs who were located near the city ).

It is evident that Fulk de Guisnes was dead before 1125,
because in that year another lord of Beirut appears in the
person of Gautier Brisebarre. There is no known connecting
link between the Brisebarres and IFulk de Guisnes; it is
probable that Fulk died without heirs and that the fief
went back into royal domain for a lime, and was later granted
by Baldwin II to a favorite of his. Baldwin showed, indeed,
a certain solicitude for his protege in building the new fortress
of Moul Glainen, or Mont Glavianus, in the hills of Beirut
about six miles from the city in October, 1125 (3).

(1) The Gharb cmirs were exceedingly anxious te maintain a friend-
Iy (ruce with the Franksso that their lives,rich lands and elive groves
might remain undisturbed ; at the same time they were careful Lo
maintain an appearance of loyally to Damaseus. (Pére H. Lam-
MENS, La Syrie, vol. I, Beyrouth, 1921, p. 12). This double effort
at loyalty was nof uniformly successful bhecause both sides had rea-
son to doubt the steadfasiness of the tribe. It is possible that the
Gliarbs were those Saracens spoken of by Fuicher who, hefore 1125,
were unwilling Lo pay tases o Lhe Franks, and who were induced to
cooperate only after six of their headmen had been arrested (Fuyr.-
cHER, 111, x1v). At an carly dale, however, the emirs became liege
men of the lord of Beirut for the small fortress of Monaitra in the
northeastern part of the seigneury and for BReaufort in the middie.
(Savw ipw Yauva, Hisloire de Beyrouth el des Bohiar Emirs d'al
Gharb, pub. and anmot. by P. L, Cheiklie, Beyroutly, 1902). Inpay-
ment they gave military service and acied as guides in the mountains.
The Gharbs were usually somewhat mistrusted by both Beirat and
Damascus. Once many of them were lured to the citadel of Beirut
and imprisonad there while Frankish knights went out to rid the
fief of as many malcontents as they could find within the tribe.
{Lammuns, La Syrie, I, p. 12).

(2) Foreger, III, xwv. « Flune montem Glavianum vocant, a
digladiando, quia ibi rei digladiabantur, qui apud Beriltam dam-
nandi judicabantur. »

It is probable that Baldwin was keeping a watchful eye on the
seigneury and trying to assure ample protection for the new family
interests as well as providing a place where judicial combats could
be held.
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The Brisebarres of Beirut and Blanchegarde

The Briseharre genealogy s
in the writings of the peried. One chicf source is the Lignages
d'Qutremer (1), composed in Cyprus in the fourteenih and fil-
teenth centuries, which seems to he quite inaccurate on the
early lords of Beirut. Modern studies have only partially
clarified the subject, When Ludolph von Suchem was wriling

in the fourteenth century he said of their descendants in
Blanchegarde, -

almost hopelessly confused

In these parts is a lazge and noble trihe of Christians,
calied « of Blanchegarde », for this was their castle ; but where
their parents were lorn bheflore the recovery of the HMoly Land
noman knows, and 1 have often heen asked by them \\."]mthor
there were any peoaple in my country who said they had
relations in these parts, or who bore

their arms on' their
shields (). »

This ignorance of the early days would certainly seem to
be the position of the authors of the Lignages d’Outremer
who hypothecate as the founder of the house a certain Pierre
who.appears nowhere outside the pages of the Lignages. By
causing Pierre to be the founder of the family, t:hey totally

ignore the Brisebarres who are found from 1123 to 1148 in
documents and narratives.

According to the Lignages, chapter XX -

Pierre fu seignor de Baruth, et le rei li dona Domas, kuant
1l esteit devant, et le mist en saisine de partie de Ia terre ot
des jarding qui sont devant la ville, Et celui Pierre ot quatre
fiz: Gautier, Gui, Bernart et Hue, et deus filles, Marie et
Beatris. Hue merut sanz heirs, et Bernart aussi. I avint
que le rei Johan tint court, ne saj por quel plait ; mais quant
un sien cousin parloit grocement de ciavs dou pays, si que

+*

{1} Les Lignages d'Gutremer, in
474, Paris, 1843,

(2" Lup Ley voxn Svanere, Deseription of the Holy Land, trans.
by A. Stewart, London, 1895, p. 52. '

ASssises de Jerusalem, I1, np. 435-
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Bernart de Baruth li respondi, et celui le desmenti; cnsi que
Bernart l'ocist devant e rei en la court, et sen parti et
s'en ala a Triple, qu’il ne trouva qui I'aresiast ne osast metre
main sur Jui, Gui'si u baren de Julienne la dame de Cesaire ;
ef apres Gui laditte Juliene espousa Aymar de Lavan, et ot
un fiz qui ot non Rogier. Cestui Rogier avoit une nicce qui
avoit non Agnes; si fu feme de Gille de Baruth, mere
de cestui Raou. Et Gautier si ot eme une dame qui esteit
nicce de Eschive la dame de Tabarie, et orent quatre filles
et un fiz. Le iz ot non Gille, et fu pere de cestui Raou de
Baruth que I'on apelle de 1a Blanche Garde ; ef Ia grant fille
Reimonde si fu feme de Bertran seignor dou Marguat, et
orrent un fiz et deus filles; Renaut et Biatris et Agnes.
Biatris morut sans heir, et Agnes fu feme de Haymeri Bar-
lais; et orent cing [iz et une fille, qui fu feme de Gui de
Yhelin conestable de Chypre, mere de ces enfanz. Kt cestui
Gautier vendi Baruth, et par tel achaison, que il et ces deus
freres furent pris en Payenisme et se rechaterent de grant
racson ; et lor mere si paia grant parlie, et elle demorra en
ostage et les delivra ; et il devoient avant, car il estoient grans
despendeors. Et quant il vint de prison, il ne trova que on
ne l prsetast ; car on dit que le rei ot prie et defendu que on
ne li prestast; por ce que il vendist Baruth. Et-l ne vost
lalssier sa mere; sifina a la reyne Ysabiau en tel maniere,
qu'il Ior dona Baruth, et il i donerest la Blanche Garde en
eschange, et besanz aussi, de quei il pais sa dette et delivra
sa mere ; et elle ne vesqu® apres ce que elle fu delivre que un
mois. It la reyne Ysabian et son baron doncrent Barut a
son frere Johan de Yhelln: ce fus le premier seignor de
Baruih de iaus de Ybhelie. FEt Pauire fille si fu feme de
Guilliume Poreclet... Et la’ petite fille Eschive fu marice a
Jocelin de Gibelet, et orent cestul Renier seignor d’Avegore.
Et Orabie, la quatre fille, si fu feme d'Estace de Neuvilles,
ayeulle de cestni seignor de Quevides, mere de sa mere.

« Pierre was the lord of Beirut, and the k'ng gave him
Damascus, when he was Defore it, and put him in. seizin of
some of the land and the gardens which were arvound the
city. And this Pierre had four sons : Gautier, Guy, Bernard
and Hugh, and two daughters, Marie and Beatrice. Hugh
died withent heirs and Bernard also. It happened that King
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John held court, T know not for what plea ; but when one of
his relatives spoke harshly of this fajr land, Bernard of Bei-
rut answered him, and was flatly contradicted. After which
Bernard killed him before the king in his court, and left
there and went to Tripeli, where he would find no one to
arrest him or dare to raise a hand against him. Guy was the
Irushand of Julizna, the lady of Caesarven ; (1) and after le
the said Juliana married Aymar de Leiron, and had a son
who was named Roger. This Roger had a niece (2) who was
named Agnes, who was the wife of Gilles de Beirat, and the
mother of the present Raoul. And Gautier had as wife a lady
who was the niece of the lady of Tiberias Eschive, and had
four daughters and a sen. The son was named Gitles and was
the father of the present Raoul de Beirut whom one calls of
Blanchegarde ; and the cldest daughter Raymonde was the
wife of Bertram, lord of Margal, and had a son and two
daughters ; Renaut and Bealrice and Agnes. Deatrice died
without heirs, and Agnes was the wife of Aymery Barlais
and had five sons and a daughter, who was the wife of Guy
d'Ibelin (%), constable of Cyprus, mother of the present chil-
dred. And this Gauthier sold Beirut, beeause he and his lwo

(1) Ch. IX of the Lignages : « Baldwin d’Ibelin, lord of Rama,
nrarried Marie, who had four brothers : Gautier, the lord of DBeirut,
and Guy, the lord of Cacsarea hy his wife, and Bernard and I-qufh:
They had also another sisler, who was the wife of John le Tor, l(?rd
of Manuet. After the death of (he said Baldwin, the said Mavie
had two husbands ! one was William of Tiberias, and the other was
Gerard de Ilam, from whom were the lady of Py and the constabie
of Tripoli. » ’

Ch. XVIII: « Willian, the second son of Eschive, 1
rias and William de Buris, married Marie, the daughter of Pierre of
Beirut, and they - had a daughter who was namchI;‘schive and she
warried Hugh Sans Avoir, the lord of Puy. »
_ (2) Ch, XIX: « Juliana has as hushand Guy of Beirut, hrother of
Gautier, lord of Beirut, and they had two sens and two daughters :
Gautler who was lord of (aesarea and constable of Cyprus... and
B(_*.mard had no heirs. And the eldest danghter, Isahclllc, was the
wile of Renaut the chamberiain of the kingdom and the brother of
Rohart, lord of Caifas.... and the youngest daughter was Berte. »

{3) The variant reading of this says: ¢ and this Aymar was the
godsen of Renaul the chamberlain, and he had a niece, »

ady of Tibe-
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brothers were taked prisoners by the Saracens and purchased
their freedom with 2 large ransom; and their mother paid
a large part of it, and she went as a hostage and delivered
them ; and they had to do the aforesaid, hecause they were
great spendthrifts. And when he came from prison, he found
no one who would Iend him money; for they said that the
king had requested and forhidden that any one lend to him,
5o De sold Beirut. And he could not free his mother ; so it
came about that he gave Beirut o Queen Isabelle, and she
gave him Blanchegarde in retwmn, and besants also, with
which he paid his debt and delivered his mother; and she
lived only one month after she was feed. And Queen Isabelle
and her hushand gave Beirut to her brother John d'Ibelin ;
he was the first Jord of Beivut of the house of Ihelin. And the
other daughter was the wife of William Porcelet... and the
younger daughter Eschive was married to Jocelin de Gibelet,
and had the present Renier, lord of Avegore. And Orable,the
fourth daughter, was the wife of Eustace de Neuvilles,
grandmother of the present lord of Quevides, mother of his
mother »,

Chapter XXI of the Lignages tells more of this family of
Brisebarres :

« Pierre fu sire de Baruth, et epousa feme, ef ot guatre
fiz et dens filles: Gautier, Gui,.Bernart et Hue,” Marie et
Beatrix. Gui et Bernart morurent, Hue espousa Juliene, ia
dame de Cesaire, come vous aves oy ; Gautier espousa Agnes,
la niesse de Eschive la dame de Tabarie, come o esie dite.
Cestul Gauticr eschangea avec le roy Baruth pour la Blanche
Garde, et ot un fis et quatre filles: Gile, Ralmonde, Mar-
guerite, Tsehive et Orable. Gile espousa Agnes de Leiron
qui esteit d’outremer, el orent un fis gui ot nom Raoul de
la Blanche Garde, qui espousa Isabelle, la {ille au seignor de
Caifas, et orent quatre fiz et quatre filles : Gautier, Thomas,
Johan et Nicole, Estephanie, Agnes, Marie et Aalis. Gautier
espousa Agnes, la fille Johan de Flowri mareschal de Tabarie:
et- orent un fils et une fille, Raoul et Isabeua; Estephenic
epousa Gautier Julien; Agnes espousa Thomas le seignor
de Sesaire, com vous aves oy : Marie esposa Balian de Lane-
lee; Aalis esposa Bertelet de Garnier, un Pisan ; Raimonde,
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I'zisnee fille Gautier de Baruth, esposa Bertran le seignor
dew Margat ; Marguerite, I'antre seur, esposa Guillemin Por-
celel, ef orent trois fis et une fille : Renaut, Bertran, Hue ot
Marie. Les frois {is morurent sans heirs, et Maric esposa
Liensrt de Baphe... Eschive, 'autre tille Gantier de Baruth,
esposa Jocelin.de Gibelet le seignor d'Avegore, ot orent deus
fis et deus filles : Renaut ot Phelippe qui fu tue; et leurs
seurs, I'une esposa Oste Potier, et I'autre Simonde Naveles,
Mavie, la fille Pierre de Baruth, qui esposa Guillaume de
Tebarie, esposa Girart de §an, conestable de Chipre, el
orent un {is et une fille, Thomas et Agmes. Thomas fu cones-
table de Triple, el esposa ia fille Julian de Ravendel de
Maraclee et moru sans heirs Agnes esposa Hue de Giblet,
scignor de Bemedin. »
« Pierre was the lord of Beirut, and married 2 wife, and
had four sons and two daughters : Gautier, Guy, Bernard
and Hugh, Marie and Beatrice. Guy and Bernard died, Hugh
married Juliana, the lady of Caesarea, as you have heard ;
Gautier married Agnes, the niece of Eschive, the lady of
Tiberias, as has been said,  This Gautier, who exchanged
with the king Beirut for Blanchegarde, had a son and four
daughters : Gilles, Raymonde, Marguerite, Eschive and Ora-
ble. Gilles married Agnes de Leiron, whe came {rom everseas,
and had a son who was named Raoul of Blanchegarde, who
married Isabelle, the daughter of the lord of Caifas, and
they had four sons and four daughters: Gautier, Thomas,
Jobn and Nicholas, Stephanie, Agnes, Marie and Alice.
Gautier married Agnes, the daughter of John der Flouri,
marshal of Tiberias, and had a son and a daughter, Raoul and
Isabelle ; Stephanic married Gautier Julian ; Agnes married
Thomas the lord of Caesarea, as you have heard; Marie
maried Baliae of Lanclee; Alice married Bertelet de Gar-
nier, o Pisan; Raymonde, the eldest daughter of Gautier
of Belrut, married Bertram the lord of Margat ; Marguerite,
the other sister, married William Porcelet, and had thres
sons and a daughter: Renaut, Bertram, Hugh and Marie.
The three sons died without heirs, and Maric married Lienart
de Baphe... Eschiev, the other daughter of Gautier of Beirut
married Hugh de Giblet, lord of Avegore, and had two sons,
and twe daughters: Renaut and Philip who were killed ;
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and their sisters, one of whom married Oste Potier and the
other. Simon de Naveles. Marie, the daughter of Pierrce
of Beirut, whe had married William of Tigerios, married
Gerard of IMam, constable of Cyprus, and had a son and a
daughter, Thomas and Agnes. Thomas was the constable
of Tripoli, and married the deughter of Julian de Ravendel
de Maraclee, and died withoul heirs: Agnes married Hugh
de Giblet, lord of Besmedin. »

The main difficulty in these accounts from the Lignages
centers in the person of Pierre. Rey, who recognized the
difficulties in accepting the Lignages, made several attempts
to correct this genealogy : once in the Familles d’Outre Mer (%),
and finally in Les Seigneurs de Barut (®, which was more
correct. But even his final form does not appear to be enlire-
1y satisfactory, although lhe discarded Pierre of Beirut as
non-existent. Pierre appears no place in documents or
sources of Outremer other than the Lignages and scems to
represent a case of mistaken identity for Guy I, who is
known to have heen lord of Beirut at that time.

Rey {irst suggested that Guy and Gautier, who signed as
of Beirut from 1125 to 1148 or even later, were brothers and
co~lords of the seignoury (3). Latler he revised this to postu-

late a succession of (%) :

1. Gautier I Brisebarre, 1125-1127

2. Guy I, 1127-1156 ' 4

3. Gautier 11, c. 1157-1166

4. Gautler III, 1166 - ¢.1179, then to Montreal and

then to Blanchegarde
. Gilles, appears 1210
. Raoul, appears 1252.

oy O

(1) E. G. Revy, Les Famnflles a&' Oulremer du Du Cange, dans Docu-
menls inddifs Hist, France, Paris, 1864, pp. 326-330. _ ‘

(2) E. G. Rev, Les Seigneurs de Barul, in Revue de 'Orient Latin,
IV, Paris, 1896, pp. 12-18.

{3) Familles, p. 330.

(4) Les Seigneurs de Baruf, pp. 12-18.
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The Count de Mas Latrie meanwhile had gone over the
matérial and had suggested a sucecession of 1)

1. Fulk
2. Gautier and Gay
3. Pierre
4. Gautier and Guy.

There the malter rested until 1943 when J. L. Lamonte
published a revised list in which he postulates a succession
of (2):

Falk, 1110
. Gautier 1, 1125-1126
- Guy I, 1138-1156
. Gautier I1, 1157-1164
. Crautier ITI, 1165-1166, Montreal 1168, RBlanche-

garde, 1168-1179 -

. Gilles, 1108-1210
. Raoul, 1252-1263
. Gautier 1V, without dates
Thomas, e. 1298,

W bo

Ot o

000~

René Grousset accepted La Monie's reconstruction in his
L'Empire du Lepani, published in 1946 (),

However, further study of the docunents suggests that
amore correct succession would he -
FFulk, 1110
Gautier 1, 1125-1128
Guy I, ¢. 1127 - ¢. 1140
Gautier 11, c. 1140 - ¢. 1144
Gay 11, e 1147 - 1158
Gautier II1, 1157 - ¢. 1166, then Lo Montreal
until ¢, 1173, then the final move to Bianche-
garde 1174-1179/1187

R

(1) Mis work was vever published and remains oniy in noles in
*aris, 13ih. Nal. Afss. fonds francais, 6794, -

(2) Bulletin of the Infernafional Commission of Hislorical Science,
17, vol. X111, pt. 2, January, 1043.

(3} RENE Guovsser, L'Empire du levant, Paris, 1946, . 330




BRISEBARRE LORDS OF BEIRUT AND BLANCHEGARDIE

Gaurizr I BRISEBARRE

1125-1128

Guy 1 BRISEBARRE

¢. 1127-c. 1140

Gauvrisr I

Guy 11 = Mar:ia

AcnNES? = Chalo de

¢, 1140 - ¢. 1147 c. 1147-1156 Avalone
|
|
Gavrier I11 GUEY Hueu BRRII\‘ARD MARIE BeaATRICE E\'L\BGlm-:mT]‘-:
Beirut, 1156 - c. 1166 regent = 1. Baldwin = John = Gremont
Montreal e. 1166-c. 1173 :  Juliana 1186-¢,1198 d’Ibelin laTor of
Blanchegarde, ¢. 1174 -  of Cacsarea 2, William of Bethsan
c. 1186. | Tiberias,
= 1. Telen de Milly | I I | 3. Gerard
2. Agnes, GAUTIER BERNARD ISABELLA Berra  de Ham
I lord of = Renaud
Caesarea the Chamberlain,
1y | (2) @) @) @) @
BEATiE'\ICE GiLLes RAYMONDH i\'IAR(ii!I-:R!TE ESCI-{H\’E LRraBLe
= Agnes de Leiron = Beriram, = Williamn = Joscelin de = Hustache
Blanchegarde lord of Porcelet Gibelet lord de
¢ 1186 - c. 1230 Margat of Avegore Neuvilles
RAIOUL
= Isabeile, du. of Renand
the Chamberlain, ¢, 1250 - ¢, 1265
' f
i | ]
Gavrier IV TioMas Jorx Nicuoras  STEPHANIE AGNES Maniz ALIcE
¢, 1265 c. 1298 = Gaulhier = Thomas = Balian = Bertolet
e Agnes = Agnes Julian lord of de de
Aleman de Flori Caecsarea Laneles  Garnier
dau.

IsaBELLE

Aacnes (9) HevLvis (7}
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- Bernard, regent for Gilles, 1186 - c. 1198
. Gilles, ¢. 1186 - 1220/1250

. Raoul, ¢. 1250 - ¢. 1265

. Gautier IV, c¢. 1265

. Thomas, ¢. 1298,

— b
e (T D 00 T

Gavrisr T, 1125-1927

Gautier I Brisebarre, first of the family to be lord of Beirnt,
was active in the year 1125 and 1126 when he witnessed
four documents in the kingdom. The first was the confir-
mation by Baldwin I1 of the freaty by Gormund with the
Venetians which on May 2, 1125, was signed at Acre before
an almost complete curia of lords ecclesiastical and Jay.
On this occasion Gautier used his full name and title : Gau-
tier Brisebarre, lord of Beirut (*), He was preseni at Tyre
during the same year when Bualdwin gave casale Derina to
the church (%. In January, 1126, Gautier made his last ap-
pearance on documents when, at Jaffa he witnessed deeds
of Barisan, the constable of Jaffa, and of Hugh of Jaffa and
his wife Emma to the Hospitallers. In these Gautier was
accompanied by his brother Guy (3.

During 1126 Egypt sent out another flect of ships, twenty-
four this time, to attack the eoastal cities of Syria or to seize
any Christian ships they could surprise. By the time they had
reached Beirut their water had hecome exhausted and they
landed near the city to replenish their supplies. The people
of Beirut gathered together, sent for reinforcements from
neighboring towns and managed to kill over a hundred of the
Egyptians and drive oif the rest (%),

(1) Tarsi-TroMas, Urkunden zur dlieren Handels- vnd Slaatsge-
schichte der Republik Venedig, Vienna, 1856-57, 3 vols., vol. I, o,
90-94, 41.

(2) Lowis-Brusnor I, p. 488, 9; Roziere, Carlulaire de Uliglise
du St Sépulere de Jérusalem, Paris, 1849, pp. 56-57, 30; Reg. 109.
R. Rogpunicur, Regesta Regni Hierosolymitani, Innsbruck, 1893, with
Additamentum, 1904, 105, '

(3) J. DrraviLe Li Rouvnx, Carfulaire géndéral de UOrdre des
Hospitaliers de St. Jean de Jérusalem, 4 vols., Parls, 1894-1904, I,
74 and 77; Regesla, 112 and 113.

(4} Wrertanm or Tvre, XIII, xx: Founengr, LT, nvi.
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Guv I, 1127-1140

Gautier ] apparently lefl no children. because he was
succeeded by his brotliey Guy in either 1128 ¢p 1127 {1).
Gautier dous not appear after January 1196 and Guy was
sufficiently important in the kingdom to he referred to as
oue of the chief men of Baldwin I (% when he was sent with
William de Buris and the master of the Temple to {he court
of Louis VI of France to place before that monarch the
delicate problem of linding a suitahle husband for the heiress
te the throne of Jerusalem, the Princess Melissende, Her
hushand would eventually sueceed to the throne. Touis’
choice was Fulk V, count of Anjou, who accepted the proposal
and accompanied the ambassadors back to Acre in the spring
of 1129 ).

By 1132 Guy’s activities as the lord of Beirut were the
cause of a smail {fTarry of military activity between the Da-
mascenes and the Christians, Taj-al-Muluk-Buri  saltan of
Damascus, had concluded an agreement with his brother of
Ba’aibel, cutting short hostilities there, when some Damas-
tene merchants complained that the lord of Beirut had appro-
priated some rather valuable bales of linen which were passing
through his port. An inconclusive, if lengthy, exchange of
letters brought no satisfaction to the Moslem, so the resentfu]
al-Muluk prepared (o lorce a setilement of some kind from
the Franks ), He died suddeniy, but his 801, Shamus-al-
Mulul{,successi'uﬁy led an army against Banyas and captured
that tows, which was under the jord of Beirut, on December 11,
1132, A lemporary truce the next year, however, was con-
cluded at the request of the Damascenes and Banyas was

Testored (). There is no record of any reprimand to Guy for
bringing about strained relations with the Damascenes at
Lhis time,

(1) Les Seigneurs de Barut, p. 13.

{2) Wo.L.ax ow TRy, NIy, 1.

(3} Winiian or Tynre, XIi, XXy Josephe Cuartron, L Anjou
de 1100 a 1151, Pares, pp. 2ug-gay,

(1) Damnascus Chronicle, B 216,

(5) WiLrian or Tyee, X1V, xix.
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Guy 1 remained one of Fulk's close associates w_hey the:
latter inherited the throne of Jerusalem _at.‘the death oi
Baidwin IL During Zang'’s attacks in 1137, (:'uy was Ofl.ef of
the great lords of the realm who took refuge in ‘th'e foatl‘ess:
of Montferrand along with Fulk (). The b?s;egecll alim_)
appealed for aid to the lords of Antiocch and lt.deb::::l in(dtcol
the patriarch of Jerusalem, but a truce.l had .been ‘{“‘i“tf‘
and a treaty signed before the delayed rehr‘zf arrived. Guy w (\zs
with Fulk and Mclissende the next year in Jerusa{em ‘\\l'hgu
he witnessed a conlirmation by Fulk on lfei).ruary 0, 1338 (%),
and last appeared assenting to the cgnﬁrmatlon by Ray;nond
of Tripoli and his wife Hodierne of December, 1140 (‘). i}
The identity o/ Guy's wife is unknown as she appears nei-
ther on docunients nor in narratives of the tunle. His .clll.lﬁirexl
were Gaulier and Guy, who inherited the se;gngury in iuxl'n.
A daughter might possibly be that Ag‘ne§ of Bem.lL, Lhe' w;fg
of Chalo of Avalone, who is not found in the Lignages, but
who appears in a document of 1167 (%),

Gaurier 11, ¢, 1140 - ¢. 1144

In 1144, on a confirmation of the privileges and rights of
the church and orders by Baldwin I1Lthere appears among
the barons, after Joscelin de Courtenay and hefore H(‘Jhaz‘d
the vicomle, Gautier of Beirut {*). This was one of t‘he
great meetings of the curia and was attegded by the chiel
lords of the kingdom. A Gautier of Beirul had e}ppem“ed
before this in 1134 without title,witnessing a co%lfn‘matu‘:n
by Princess Alice of Laodicea of a gift to the Hospitallers (%),

1) Wirsras oF I'yre, X1V, $xvi. _ ‘ ‘

E2§ Rozwne, pp. 60-65 § 33; Loms-Bruswor 7, pp. 494-497 § 17 ;
Regesta, § 174,

(g3) R’ozn‘ams, pp. 186-187 § 94 ; Lois-Bruenor 11, pp, !_305-50(_3
§ 24 Regesia § 198. Guy’s position in this last document is a_clmltted-
ly in the midst of a group of the clergy, but there scems to be no
doubt of his identity, 6 154 .

4) D.Cart. X, § 374 ; Regesta § 4534 c. - )

gSg Loss-Brusvyrnor 11, Pp. S07-509 § 26 Buzt m_-,, pp._.IIU 1.13
§ 96, Regesta § 226. Lois-Beugnot lists Galterins Beritlensis fourth
in the baronial witnesses, with the year 1143 instead of 1144,

(6) Regesta § 150.
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and we may assame that this was the same person.  In Ja-
nuary, 1156, and April, 1169, a Gautier of Beirut appears as a
brother of the Temple (1. On August 6, 1163, he leaves no
doubt of his identity by wilnessing among the brothers of the
Temple as Gautier Brisebarre (*). He last appears on March
16, 1169, with the title of Preceptor of the Tempie (3).

Urom the admission of Gautier of Beirut among the harons
in 1144, i wounld seem necessary to admit him as the lord
of Beirut at that date, and we should advance the hypothesis
that this Gautier was the second of that name to hold Beirut
and that be gave up his fief in favor of his brother Guy to
join the Templars. Certainly his presence in 1144 would show
that the Guy of 1127-1140 was not the same as the Guy who
appears from 1148 Lo 1156 with the title ; it helps to emphasize
the idea that Guy I,who was important enough to be sent
upon a mission to France in 1127, would scarcely be active
enough in 1148 to be promised the city of Damascus. Gau-
tier IT was undoubtedly lord of Bejrut in 1144 and then for
some unknown reason resigned the lordship.

Guy 11, ¢. 1147 - 1156

Guy II, brother of Gautier 11 and younger son of Guy I,
inherited Beirut sometime between 1144 and 1147. Ia the
latter year ke was one of the first lay lords Lo witness a con-
firmation of Hospitaller lands by Baldwin III and his mother
Melissende (*). Then Guy came into much greater promi-
nence as a leading noble of the kingdom during the troubled
years of the Second Crusade. He was one of the great lay
nobles of Jerusalem participating in the Council of Acre, May,
1148, when plans for atlacking Damascus were drawn up (%,

(1) Lots-Broawor II, pp. 518-520 § 35; Rouzzmrs, pp. 110-113;

§ 565 Regesla § 299, A great group of brothers, seemingly a full
curia, witnessed an act of Baldwin I1I. — Rozitne, pp- 117-120,
§ 30 ; Miexw, pp. 1154-1156 § 59; Regesta § 300. Roztine, pp. 124~
127, § 62; Mrene, pp- 1159-1160; § 62 Regesla, § 301.

{2) Drravicie Li Rourx, Docun, p. 12 § 3; Regesia § 381.

{3) D. Cart. 1, Pp. 112-115 § 29; Reg. § 462, Transaction between
the Lishop of Valona and Knights Templar of Tortosa.

4 D. Card, 1, § 175, ey, § 245,

L) WILLIAM or Tyre, XVIT, 1.
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If the Lignages is right in its assertion that « Pierre of Beirut »
was promised Damascus on its capture, then Guy IT was un-
doubtedly meant, for he was lord of Beirut at the time. This
promise, found in no western report, would help 1o explain
the lack of cooperation between the eastern and the western
forces, because some of the western leaders, among them
Thierry of Flunders, were rumored to desire any lands that
the Crusaders might capture (1),

Foliowing the failure of the Sccond Crusade, the kingdom
was torn by internal strife when Baldwin 111 determined to
take over his inheritance from the rule of his mother and her
cousin Manasses. Guy of Beirut was apparently one of the
nobles consistently behind Baldwin in his revolt against Me-
lissende and Manasses, and could very well have heen one of
those who renounced their nominal oaths Lo Melissende as
queen and holder of Jerusalem when Baldwin advanced on
the capital in 1152 (2). During this unfortunate civil war,
Nurredin captured the count of Edessa and then proceeded
to altack both Yidessa and Antiach. In response to Bald-
win's call, the king’s men, with Humphrey the constahle and
Guy of Beirut as leaders, followed the king to Tripoli and
then on to Aatioch, but the queen’s men failed to appear (%}
Al Antioch Baldwin and his advisors agreed that what re-
mained of Edessa should be twrned over to the emperor
Manuel, and then made preparations to evacuate all of the
inhabitants of the land who wanted to stay under the rule
of the kingdom of Jerusalem (4.

During 1151, when Guy had just returned with Baldwin
from the north, anothey large Egyptian flect hegan Lo attack
cities and shipping along the coast. Among the places at-
tacked was Beirut, which is recorded as bravely fighting off
the Egyptians (). The attacks fajled largely, however, be-

(1) Ibid., XVIL, 1; see also Cu. VERLINDEN, Les LEmpereurs Belges
de Conslantineple, Braxelles, 1935, p. 38.

(2) WiLtisa or Tyae, XVII, x1iv, «

(3) Tbid., XV1I, xv.

(4) Ibid.,, XVIIL, xvi; I°. Cyaranpon, Les Comnénes, Paris, 1912,
pp. 424-431.

(5) D’IsN Movessiw, KJ.C., Orient. 111, Paris, 1884, p. 470,

ByzaNTtion NIN, - 1l.
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cause Nurredin was Loo preoccupied with Damascus to cooper-
ate in a joinl attack upon the Latin states. Frankish aclion
against Egypt came on January 23, 1153, when Baldwin III
held a couneil before Ascalon in which Guy of Beirut took
part; they deecided to do away with (he constant menace of
this Iigyplian outpost en the southern frontier (1. After a
siege of more than five months the Christians were success
ful; Ascalon fell in August, 1153, and the hesiegers were free
to return to their homes,

Guy continued to appear with Baldwin at Acre during the
next few years. In 1154 he witnessed a general confirmation
. of Hospitaller lands (%) ; in 1155 he witnessed anothey general
confirmation of privileges (% ; on June 7, 1156, he appears
for the last time as a witness of Baldwin’s confirmation of the
lands of the Mospitallers (1. Guy 11 apparently died at the
end of 1156 or the beginning of 1157 as there was a new
lord of Beirut in 1157, During the decade or more that he
. was lord of Beirut, Guy 11 was one of the most influential of
the advisors of the young king ; his life was spent on affairs
of the kingdem, following Baldwin on his military campaigns
and in civil affairs. Little time was left for his own fief, al-
though repeated attempts of capture by Egypt menaced its
peace. A naval attack aimed specifically at Beirut was made

in 1156 at the end of Guy’s rule. The expedition marked the

end of a treaty between the Franks and Saiill ibn Rozzik,
vizier of ligypt ()). At Beirut the Egyptians met a Frankish
ficet, Look prisoners and booty and then went on its maran-
ding way to other cities and colonies of the Franks.

The Lignages, as we have seen, altribute to Pierre, who
was certainly Guy 11, four sons and two danghters : Gautier,
Guy, Bernard and IMugh, Marie and Beatrice. His wife would
seem to have been a Marie, since a document of August 16,

(1) WiLLiay or Tyre, X VI, xx1.

{2) D. Cart I, pp. 172-173 § 223 ; Reg. § 293.

(3) Roziene, pp. 97-101 § 53; Los-Bruenor 11, pp- 516-8 § 34 ;
Reg. § 70.

{4y Do Carte I, pp. 183-4 § 244; Lois-Bruexor I, p- 404; Regy. -

-§ 821
(5) D’Inn Movesser, p. 471.
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1164, is one in which Marie, lady of Beirat, gave to the Order
of St. Lazare of Jerusalem ten hesants annually from the
casale of Musecaqui for her own soul and the souls of her
living sons and daughters (1). Fer hushand is not mentioned,
$0 was presumably Guy, who had died before that date.
Marie was thus the lady of Beirut who, according to the
Lignages, went among the Saracens as hostage for her sons
and who died shorlly after her release,

It was under Guy II thal the Briseharre house rose to it
greatest heights in the Latin kingdom. He made such a great-
impression on his own time that the later writers of the Ligna-
ges, although they were ignorant of his given name, remem-
bered his fame and saw in him the founder of the house, With
his passing the fortunes of the house started a slow, almaost
imperceptible at first, but steady decline into the comparative
obscurity which enveloped his descendants in the next
century.

Marie, the eldest daughter of Guy II, has been the cause
of some confusion on the subjeet of her marriages. According
to the Lignages, she was the third wife of her first husband,
Baldwin d’Ibelin, son of Balian 1 and brother of Hugh of
Rama (3. Her second husband was Willlam of Tiberias, the
second son of Eschive, lady of Tiberias, and William de Buris ;
by this marriage she had a daughter I<schive, who married
the lord of Puy, & certain Hugh, Her third husband was
Gerard de Ham, constable, nol of Cyprus, but of Tripoli,
by whom she had a son Thomas and a daughter Agnes {3),

Rey rejects completely this last marriage ta Gerard de
Ham (*). However, a document of December, 1204, is a
grant to the Hosp.tailers by Gerard de ilam, constable of
Tripoli, with his wife Marie and « the consent of Eschive,
daughter of the said Marie and William of Tiberias, and of
Agnes, daughter of the said Gerard (¥). » This seems to prove

(1) CuMTE DU Mansy, Fragmen! d&'un cartulaire de Vordre de Saint
Lazare en Terre Sainte, in Archives de P'Orient Latin, I B Paris,
1884, p. 141 § 23; Regesta § 401. '

(2) Lignages, cli. I1X.

(3) Lignages, ch. IX, XX, XXI, XXX

(4) Les Seigneurs de Baruf, PR 14-15.

(8) D. Cart. 11, pp. 42-43 § 1198,
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that Marie, who had been the wife of William of Tiberias,
was later married to Gerard de HMam. There is no reason to
douht, then, the Lignages in this instance. Gerard was later
married Lo another Marie, the daughter of Renier, constable
of Tripoli, who survived him. She was the mother of Thomas,
who suceeeded as constable (). The reference to Agnes as
the daughter of Gerard and not of Gerard and Maric might
indicate a previous marriage for Gerard ; on the other hand,
she could have heen the daughter of Marie as the Lignages
indicates and the wording of the document was made so as
to distinguish her position from that of Eschive.

Beatrice, the second daughter of Guy 11, married John e
Tor, lord of Manuet *). They had a son Geoffrey and two
daughters, Marguerite and Marie. A third daughter of Gay 11
might have been Marguerite, wife of Gremont de Bethsan,
whose children were André, Gautier, Philip, Richent, Isa-
belie and Stéphanie. The confusion about Marguerite's
relationship results from the fact that she is not mentioned
in either chapter XX or XX1 of the Lignages, but chapter
XXX ends thus: « and Agnes, the sister of Gautier, was
the wife of John Je Tor. and Marguerite was the wile of Gro-
mont, the lord of Bethsan. » Chapter XX V1II on the Bethsans
is even more specific : « Gautier, the other son of Gremont
de Bethsan and Marguerite, the sister of Gautier of Beirut »,
Thus it is diffieult to refuse her a place among the daughters
of Guy I

(1} GConrs vu Marsy, Documenis concernan! les Selgneurs de Ham,
Conndlables de Tripoli (1227-1228), in Archives de U'Orien! Latin 13,
PP I38-1G3, § 5. p. 102, Reg. § 993, Ocl. 1, 1228, A confirmation
by Marie, daughter of the late Renier, constahle of Tripoli, and wife
of Gerard de Mam and mother of Theinas, constable of Tripol, and
with the consent of Beatrice, wile of Thomas. the sale of cerigin
fands of Thomas to Blanche of Castille.

This, along will: the other document, proves that Gerard was mar-
ried to at least two Maries.

(2} Lignages, ¢h. XXX, refers to her as Agnes.

THE SEIGNEURY OF BEIRUT 165

Gavrier I11, 1157 - c. 1186

Gautier 111, the eldest son of Guy 11, was the lord of Beirut
by 1157 and was the last of the Briseharre family to hold
that seigneury. [is rule was ushered in by the great earth-
quake of 1157 (), and change and catastrophes appear almost
normal to him during the rest of his life. He first appears
as lord of Beirut on October 4, 1157, when, with his brothers
Guy and Bernard, he authorized Humphrey Il of Toron to
give te lhe Hospital of St. John a half of Banyas, which be-
longed to the seignewry of Beirut (2. July 26, 1160, he wit-
nessed a confirmation by Baldwin 111 of the rights and privi-
leges of thé Holy Sepulchre (*); November 29, 1160, he
witnessed a grant to the Hospital hy Baldwin {%; and in the
same year he witnessed a transaction between Bertrand, the
master of the Temple, and Amaury, the Patriarch, and the
brothers of the Holy Sepulchre (°). July 4, 1161, he witnessed
a particularly interesling transaction between Baldwin 1II
and Philip de Milly ; Philip was later to he Gatier's father-in-
law, and this document dealt with the transference of the
seigneury of Napoluse to the king for that of Krak and Mont-
real, which Gautier later held for a short time (8). From these
documents it is apparent that Gautier inherited a part of his
father’s place among the councillors of the king, because he
was almost constantly in attendance.

In the following year there oceurred at Beirut one of the
saddest events for the kingdom of Jerusalem up to that time.
When the prince of Antioch was captured in 1160, Baldwin
HT had gone to that territory to help the princess Constance
and later to arrange with Emperor Manuel for Princess Ma-

(1) Asou’s MEHMACEN, pp. 308-9,

(2) Paowi I, p. 36 § 34; Regesta, § 325.

(3) Roziene, pp. 102-7 § 54 ; Los-Bevenor I, p. 521 § 36 Reg.
§ 354, i

(4) Paowr I, pp. 37-8 § 36; Lois-Buucrvor I, p. 404, n.; Heg.
§ 355, .

(5) Rozmne, pp. 150-2, § 75; Miawe, p. 1163-4.§ 75; Reg. § 564,

(6} E. Stoemrkx, Tabulae Ordinis Theulfonici, Berlin, 1869,
pp. 3+5 § 3 ; Reg. § 366.
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rie’s marriage. Toward the end of 1161, Baldwin, taken sud-
denly ill, moved south and died at Beirut on February 10,
1162 (1). The dealh of this able king at the age of 32 was g
blow to union and cooperation within the kingdom, for it
was some time hefore his brother Amaury couid override the
opposition which had developed within the volatile haronial
party. Gautier of Beirut and his brothers were not  with
Amaury as constantly as they had been with Baldwin.

From a document of March 18, 1164, we have the first
evidence of the Brisebarre’s great interest in the order of
St. Lazare. On that date Gautier 111 gave to the order one
balf of a vineyard at Beirut and evidenced his willingness
some future date to renounce the world and he admitted as
a brother (2). This did not mean, of course, that Gautier was
seriously contemplating much a rennnciation: most gentie-
men of his time, place and station became patrons of some
order. His mother's gift to St. Lazare was made in August
shortly after this.

During 1164 Gautier and his brothers Guy and Bernard
took part in the military campaigns in Syria. While Amaury
was leading his expedition in Egypt, Nurredin was obtaining
greal successes near Antioch. Among the men of rank cap-
tured by him were the Brisebarres, Nurredin demanded a
large ransom for them ; so large, in fact, that it was arranged
for their mother Marie to go as hostage for them while the
young nobles tried to raise the amount. Their reputations
as spendtiirifts who were always in debt were perhaps respon-
sible for the exiraordinary steps which Gautier was finally
compelled to take; in an involved transaction about 1166
Beirut was returned to the royal domain, Gautier recsived a
large sum of money and perhaps the promise of the fortress
of Blanchegarde cight miles from Ascalon — all of this through
the good offices of the queen because Amaury, from the
Lignages, seems to have mistrusied the young Brisebarres’

(1) WiLrnraxr oF Tvyre, KVIIL, xxxi:.
(2) AOL 11B, p. 139 & 21 ; Keg. § 305.
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abilities to manage their own affairs (). As a sequt‘al to the
affair, Marie died a month after her relcase from the bzfrac;ens.
Although Beirut passed from the Brisebarres at Flns time,
the later careers of Gautier T11, his brothers and their descen-
dants are worth following. Gautier did nol assume the lc?rd-
ship of Bianchegarde until 1174 (*); he went f}‘om Belrut‘
first to Montreal. On November 18, 1168, Gautier, lord of
Montreal, showed a coatinuing interest in the ord.er of St.
FLazare by giving i1 an income of forty besants anhuaily to‘
be derived from the money he received from the exchange ot
Beirut (*). The gift refers to his dead wife I—lg]ene, Lo hib
daughter Beatrice and to his ])1‘01;-1161‘ Guy. From :thS 1L-
appears that he married Helene de Milly, altllmugh the Li gn'ages
mentions for her only one marriage, that with a ne‘phew of ‘.che:
lord of Tiberias who had a difference of opinion w1.th the king
. and feft the kingdom. This could scarcely be Gautier. Helen‘e
was the daughter of Philip de Milly, lord of Kz‘z%c and Mont.—
real. Rey conjectures that Philip gave Fhe 1".1ef of Mom:—
real to Gauntier in exchange for Gautier’s rehmf[u:slmwnt of his
rights to Banyas in faver of Humlphrey de Toren, hL’ls‘l?‘and
of Philip’s other danghter, Stephanie (%). I\ekther Fhe in«;\-lllége
to Helene nor the existence of Beatrice is m.entwned m‘u},e
Lignages, and both were prebably §hort.—]sv<_3d. Gautier's -
tenure of Montreal evidently expired with his .\\-'i{e and {l:—mgi -
ter, because that fiel was held by S'teplmme‘and Miles de
Plancy by 1174 (%, By 1177 it was tn the possession of Renaud
de Chatillen. '

(1) Beirut was allached lo Andronicus Commnpenus in 1167 by
amaunry. (WiLLias oF Tyne, XX, ). .
1 {2) zi certain Arnull appears as the castellan O.f Bianchegarde
from 1165 {o 1178. Ie can perhaps be identified with that 1%11_‘11111?
who witnessed documents in 1156 and 1160 (Reg. § 299 § 36D) as
the vicomte of Jerusalem. i}

(3y AOL 118, § 24, FReg. § 454.

4) ROL, IV, p. 14. o

ES% STREMLKE § 8 Reg. § 517. Miles de Plancy _was}u!]ed ]..)y Gau-
tier sometime after 1173, (Brevis regni Ierosolymztani {1c§1c;rza, d;_n.ls
Monumenla Germaniae Hislorica, Scripfores, vol. XXXVIIL, Ha-

nover, 1863, p. 51.
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Amaury confirmed at Acre the annuval gift of forty hesants
which Gautier of Blanchegarde gave from the sale of Beirut
to 5t Lazare ¢ where Gautier stays» (). The daic of the
confirmation was February 24, 1174. Gautier had not vet,
however, permanently retired, because he made various ap-
pearances during the next five years on documents of Amaury
Tand Baldwin IV, In 1177 he was with Amaury al Jerusa-
lern (*); in 1178 at Vadum Jacol ®y: and Qctoher 22, 1179,
made his last appearance on document of Baldwin IV ar
Acre (). In this last he was accompanied by his brother
Guy., T was evidently alter his removaj from Montreal that
Gautier contracted the marriage allributed to him in the
Lignages, that with Agnes, the niece of BEschive, the lady of
Fiberias, Their children were Gilles, evidently a minor at the
death of his father, and four daughters : 1) Raymonde, who
martied Bertram, lord of Margat, and had a son Renaud and
two daughters, Beatrice and Agnes; 2) Marguerite, who
married William Poreelel and had three sons, Renaud, Ber-
tram and Hugh and g daughter Marie; 3) Ezchive, who
married Joscelin de Giblet, lord of Avegore, and had twa sons,
Renaud and Philip, and twa danghters; 4) Oracle, who
married Eustache de Neuvilles.

Although Gaulier vanishes after 1179, it is prebable that
ke staved at Blanchegarde instead of attending the king for
several years, The next lorad of Blanchegarde did not appear
befare 1186, and then it was Bernard, apparently acting in the
capacity of regent for his nephew.

GUY BRrISreAnRe

Guy, the second son of Guy IT of Beirut, first appears when
he econsented with his brothers, Gautier and Bernard, to
the confirmation by Baldwin TTY of the gift of half of Banyas

(1) 4.0.L. I B, D ad5-0 § 26 Reg. § 512, — Reg. § 486G a spu-
rious act altributed io Amaury I and dated Mareh 26, 1173, has
Gautier, without title, witnessing a safe lo the Teutenic Knights.

{2) STREMLKE, P- 9§ 8, Reg. § 548.

{3) D. Cart. I, pp. 372-3 § 550 : Iteg, § 562,

(4) STREHLKE, pp. 11-12 § 11.
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to the Hospitallers on October f, 1147 (1), I'n 1159 _he Wl,t_
nessed a docwment of Geoflrey le Tort as G}ndo de BEII‘I‘IL():
puer, signing directly after HMumphrey de Toron (3). Guy
was captured, along with his brothers, hy LhelSaracens about
1164 and after his release he accompanied his older brother
to Montreal, where, in November, 1168, he assented to the
grant to St. Lazare. In October 1179, he witnessed a dogumen‘t
of Baldwin IV at Acre (*). Probably somelime ‘alte_r hlsl
return from captivity he married Julizna, sister of Gautier ol
Caesarea and eventual heiress of that fie[. In 1182. Guy ap-
peared as her husband in a grant made to the Hospitallers by
her brother Gautier (%, _ ‘

Altheugh Guy died before Juliana inherited hexj lur‘ou}er‘s
estate,his son Gautier became the lord of Caesarea in i;l(? ®).
The other children of Guy and Juliana were Bernard of Beirut,
who died without heirs, Isabelle, who married Renaud the
chamberlain, and Berte.

BERNARD, LORD OF BLANCHEGARDE, ¢. 1187 -~ ¢. 1108

Bernard, the third son of Guy 11, alse appears on .Lhc
document of 1157 and also accompanied his bmthers inlo
caplivity. On January {1, 1184, he witnfassecl a c.oufn'nn%um‘
by Gerard, lord of Sidon (9. The story is to_ld of Bemgu d of
Beirut in the Lignages that he quarreled‘\wth a re,latwe ol
King John during one of the sessions of the lﬂngs“c.ourt.,
killed his opponent in a judicial duel and then l‘l_ed to Tripoli.
This raises several problems because of the time element.

(1) D. Cart. 1, pp. 193-6 § 2598 Reg. § 3205, .

(2y AOL. 11 B. 8 17; Reg. § 339. .

{3) STReERLKYE, pp. 11-12; § 11 Reg.‘ s. 387.

{(4) D. Carl. I, pp. 421-2 § 621 : Heg. § 6190, .

(5) Juliana was married to her_ second hushand, Avima ‘(lo. ;
Leiron by 1197, (Reg. § 736). After her death Aymar cnielef? U.]L
Temple and Gautier, already constable of Cyprus, E"ES lm'il of (,mlil
rea in 1216, { . Carf. 11, p. 183 § 1162 ; Rc‘g: § 883a). {-or\a f.u el
account of this. family, see: J. L. La Monrte, The Lords Of. (,aca:n.-m
{n the Period of the Crusades, in Speculum, XNI111, Cambridge, 1947,

. b 134,

(6) ROL., VI, p. 145 § 36 Reg. § 303,
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As he was captured with his brothers in 1164 by the Saracens,
the dute of his hirth was undonbtedly before 1150, Bernard
was Lherelore over sixty when he fought the duel. There were
several other ways of interpreting the account; the name
given o the king might be a mistake and an earlier king be
meant ; or the incident in the Lignages may have been an inter-
polation actually referring to the Bernard of Beirut who was
the second son of Guy of Beirut and Juliana of Caesarea.

Jt is untikely that Bernard was lord of Bianchegarde in
his own right when he appeared with the title in 1186 (M. At
that time he was probably acting as regent for his nephew
(iilles, the son of Gautier 111 and Agnes.

Huan

I—'Ix}gh, the fourth son of Guy II, is found only in the
Lignages. e never appears on documents with his three
brothers, who showed remarkable family selidarity. Appa-
rently TTagh died in early childhood. ‘

BLANCHEGARDE

Blanchegarde, the new home of the Brisebarres, was one
of a series of FForts, including Beersheba and Thelin, which
were built by King Fulk to stop or reduce raids which the
Ascalonites miade into Latin territory (*). Noted for its strong
construction, consisting of hewn stone and four towers,
Blanchegarde was located in the county of Jaffa in the foot-
hills on the Wadi Dabr at the edge of the sca plain, just
eight miles irom Ascalon, where it guarded the Valley of
Mimosas. In the building of this strongheld about 1140 the
king, patriarch, nobles and prelates all gave money and
effort (). For many years it rested under Fulk’s and his
successors’ own protection ; the king supplied food, weapons
and guardians of proved ability and loyalty. Blanchegarde
became a center of resistance against Ascalonite raids and of

(1) I Cart. IV, pp. 363-6 § S04,
() Wizrian o¥ Tyre, XV, xxv.
(3 Ihid., XV, xxv.
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offensive in carrying the raids back inle Egyptian held
territory. Within a few years there were various salellite
villages plus the city of Gaza within the sphere of its influence.

This fortress did not remain long in the possession of the
Brisebarres ; in 1187, following the disastrous battle of IHat-
tin, Saladin made a comglete sweep of the great {ortresses of
southern Jerusalem ; Blanchegarde fell with the rest (). In
September, 1191, its [ortifications were ordered destroyed by
Saladin,who then evidently reconsidered his precipitonsaction
and reinforced the castle with a troop of three hundred Turks
in December, just before Richard of England made his first
foray against it (). On April 22, 119%, Richard seized and
garrisoned what remained.of the castle in order to round out
his pattern of consolidating the Ascalon area (¥). Richard
returned to the area several times, using Blauchegarde as
one of his bases against Saladin.

Griies pE BERUT oF BLANCHEGARDE,
c. 1198 - 1220/1250

Ne member of the Beirut-Blanchegarde family appears
between 1186, when Bernard witnessed as lord of Rlanche-
garde, and 1198, when Gilles is found on a document. During
the interim affairs had moved switfly in the kingdom : the
great war with Saladin, the Third Crusade and the series of
kings from over the seas had combined to produce lasting
changes in the powerful families of Syria and advisors to the
king. The Brisebarres never regained a position of extreme
prominence in councils, although they remained to the end
among the nobles of the kingdom, liegemen of the king, and
married into the more powerfu! families.

Gilles de Beirut of Blanchegarde, son of Gautier 111 and

(1) Roeer oF Hoveben, 1, pp. 346-7.

() Husrar and Ls Monts, rans. and ed., Ansroise, The Oru-
sade of Richard Lion Heart, in Reeord of Civilization, XXIV, Now
York, 1941, ch. VI, p. 272,

(3) E. J. Krneg, The Knights Hospilallers in the Holy Land, Lon-
don, 1931, p. 153. — Lionsy Laxnow, The Ilinerary of King Ri-
chard I, Publications of the Pipe Roll Seciety, New Series, val. X111,
London, 1935, p. 62.
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Agnes, was undoubtedly the G. de Berito who witnessed a
confirmation by Aymeri and Isabelle in October, 1198 (1).
Réhricht expands the G. to Guilielmus, as seems to be his
habit when faced with an unexpanded G. of Beirut, but gives
o reason for so doing, As it happens, the only Guillelmus
of Beirut appears in 1220 and then seems to be a copyist’s
mistake for Gilles. On the assurnption that Gilles was a minor
during his unele's regency in 1186, he would be old enough
in 1198 to asstune some place among the nobies. In 1210 he
assisted al the coronation of John de Brienne at Acre (%3,
and then disappears until 1217 when, in October, he witnessed
a conlirmation by John (3). Gilles emerges more deflinitely
in 1220 during John's erusade to Egvpt. In Mareh he wil-
nessed an agreement between King John and the Feutonic
Knights at Damietta ()5 May 30 he witnessed a sale by John
to the same knights (°). That same dav a Guillelmus de Be-
ryto witnessed a land transfer by Otto, count of Hennembec,
to the Teutdnic Knights also W) 1t s probable thatl this was
Gilles and a mistake was made by the clerk or copyist. Gilles
is @ comparatively unusual name, and it is not at all sur-
prising to find Gilles and Guillelmus used interchangeably
for the same persen. In writing signatures, Gilles could
easily be mistaken for an abbreviation for Guillelmus, the
more frequently encountered name. The docament in question
has other mistakes that can be blamed only upon the scribe
or copyist. Following Gilles’ name is « Rohardus de Caypha,
camerarius, frater ejus» Rolard was certainly not the bro-
ther of Gilles. It had been the custom for Rohard Lo appear
with Gilles on other docnuments without any mention of re-
lationship.

(1) Mas Lavnie, Histaire de I'fle de Chypre, Paris, 1853, vol, 11,
pp. 24-5; Romrurienr, Reg., 747

(2) L'Esloire de Racles empereur el de lg conqueste de la lerre
d’Oulremer, dans R.H.C., Occidentaux I1, Parjs, 1849, IIL

(3) . Carl. II, pp. 206-07 § 1526 ; Reg. 892. A.Q.L. IT1 8, p. 166
§ 2: Reg. § 930.

(4) STRENLKE, pp. 43-44 § 52 Reg. § 934.

{(J) STREHLKE, pp. 42-43 § 51 ; Reg. § 933.

(6) Assises, vol. 1I, p. 246,
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According to the Lignages, Gilles married Agnes de Leiron,
niece of Aymar, and had a son Raoul. Throughout the period
after 1220 there is no act of Gilles recerded, nor is he ever
mentioned by the chroniclers after the coronation in 1210.
He evidently]ived the life of a small nobie who attended tl}le
king only on rare occasions. As there is o re(ford of his
death at Damietta, he probably lived out his remaining years
in comparative obscurity.

Racun DE BEIRUT OF BLANCHEGARDE
c. 1250 - ¢. 1265

Haoul, the son of Gilles and Agnes de Leiron, first ap-
pears in 1239, so that a thirty years gap exists between the
tast known act of his father and Raoul's initia) appearance
as a noble of the reaim. In 1250 John d’Ibelin, lord of Arsur
and bailli of the kingdom of Jerusalem for Henry of Cyprus
met the Nigh Court at Acre. All of the liegemen of the King
were called, and mentioned rather prominently is Raoul of
Beirut,” without the title of Blanchegarde (%).

During the next few vears Raoul was a participant in the
growing trend in the Holy Land to sell lands to the military
orders who were in a better condition to defend the territory
against the Moslems. March 18, 1253, as lord of Rlanche-
garde, he sold 1o the Iospitallers the casales of Labgres and
Caphatrbole for 7000 besants (3. June §, 1253, he witnessed
a sale made by Amaury Barlais (3) ; February 11, 1254, again
at Acre, which was apparently his principal residence by thal
time, he witnessed a document of John Marrain, knight of
Acre (*); and on Seplember 22, 1234, he was present at the
sale of a casale by Julian, lord of Sidon, to the Hospitaliers (3.
On all of the documents where Raoul is found he uses the
title of lord of Blanchegarde, a title which his father never
employed,

(1) D. Carl. 11, pp. 723 § 3503 Reg. § 1193c.
(2} Rev, pp. 29-36; Reg. § 1206.

(3) D. Cart. 11, p. 772 § 2714 Reg. § 1212,

(4) . Cert. 11, pp. 764-6 § 2693

(3) D. Card. I11, pp. 135-6 § 3213, Reg, § 1324,
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The final document of Raoul was a sale made to Amaury
Barlais before the Migh Court of Acre on March 3, 1265.
For 6000 gold besanis he turned over an annual income of
400 besants to his cousin ). This is the last known act of
Raoul, and, indeed, the last known act of any of the family
until the middie of the next century.

Raocul married Isabelle, the danghter of Renaud the cham-
berlain, aud had four sons and four daughters : Gautier 1V,

Thomas, John, Nicholas, Alice, Stephanie, Agnes and Marie. -

Gautier IV married Agnes, the daughter of Huy Alemand, and
had a daughter whose name is not given in the Lignages and
50 presumably did not inherit alter her father. Thoemas, the
second son, married Agnes, the daughter of John de Fiori,
Iarshul of Tiberias, and had a son Raowl and a daughter
Isabelle. Thomas apparently succeeded his brother to the
title after the family moved to Cypras foilowing the fall of
the kingdom of Jerusalm in 1291. Probably his granddaugh-
ters were the ones whe held the title in 1346. On May of
that year Agnes and Ifelvis, Lhe ladies of Blanchegarde, wit-
nessed the putting in seizin of Isabelle de Quevide